
UE APPROVA AVVIO NEGOZIATI CON ALBANIA-MACEDONIA
[bookmark: _GoBack]Via libera dei ministri UE all'avvio dei negoziati di adesione per l'Albania e la Macedonia del Nord. L'accordo unanime tra i Ventisette è stato annunciato oggi dopo una riunione in videoconferenza. Nelle loro conclusioni, secondo quanto si apprende da fonti UE, i ministri con delega agli Affari europei danno il loro benestare a Tirana e Skopje senza tuttavia fissare date per l'apertura delle trattative. Una decisione storica che arriva dopo tre rinvii in due anni e vincendo le resistenze di Francia e Olanda.

L'accordo unanime tra i ministri UE è stato raggiunto, secondo una bozza finale delle conclusioni che saranno pubblicate domani, "alla luce dei progressi compiuti" da entrambe Albania e Macedonia del Nord "nelle riforme" richieste dall'UE, in particolare per quanto riguarda i diritti fondamentali, lo stato di diritto e la democrazia, la giustizia e le relazioni di vicinato. La decisione tiene conto delle richieste degli Stati membri più scettici sull'allargamento, Francia in primis, imponendo ancora alcune condizioni per l'Albania, chiamata a proseguire gli sforzi nella riforma giudiziaria e nella lotta alla corruzione, nonché a garantire il pluralismo dei media e un'azione più dura contro la migrazione irregolare.
Sarà compito della Commissione UE presentare un quadro per lo svolgimento delle trattative con i due Paesi, regolato dal nuovo processo di allargamento proposto dallo stesso esecutivo UE il mese scorso per ridare slancio ai negoziati. Dopo il Montenegro nel 2012 e la Serbia nel 2014, diventano così quattro i Paesi dei Balcani occidentali impegnati nei colloqui con l'UE. L'avvio dei negoziati non garantisce l'ingresso nel blocco europeo: basti pensare alla Turchia, che ha aperto le trattative nel 2005 ma non è mai stata così lontana dall'adesione al blocco. 

“Oggi è un giorno storico per l’Albania.Desidero congratularmi con l’Albania per il grande passo fatto verso l’adesione all’UE. La nuova metodologia presentata dalla Commissione e i progressi sostenibili compiuti dall’Albania negli ultimi mesi sono stati fondamentali nel prendere la decisione odierna: voglio sottolineare in particolare lo spirito di compromesso e l’unità mostrato da tutte le parti politiche sulla riforma elettorale” - ha dichiarato l’Ambasciatore dell’UE in Albania, Luigi Soreca nel videomessaggio indirizzato al popolo Albanese.
Video nel link seguente.
https://www.youtube.com/watch?v=m5Gz_AccAgU 
(Fonte:Ansa.it)

